 Громкие чтения. Из опыта работы по популяризации

художественной литературы.
(Выступление на районном методическом объединении школьных библиотекарей 27.03.2014)
    Мне большее удовлетворение приносит общение с младшими школьниками. Может это в силу моего полученного образования? 

И методы работы с такими читателями, конечно, очень отличаются от обще принятых и наиболее распространенных. 

   Дети больше  любят слушать, нежели читать. Поэтому часто практикуемая и мною любимая форма популяризации литературы – это громкие чтения, наиболее доступная, немного забытая сейчас форма работы с младшими школьниками. Именно чтения вслух помогают приучить детей не только читать, но и слушать внимательно, а потом усваивать и передавать услышанное.

   Это неудивительно, ибо чтение вслух способствует созданию у детей образных представлений, воздействует на эмоциональную сферу восприятия. Оно помогает заинтересовать ребенка, может вызвать у него желание продолжить чтение самостоятельно, особенно в том случае, если прервать чтение на самом интересном месте. Более того, оно приучает к внимательному слушанию текста. Естественно, выбирая эту форму работы с книгой, очень важно соблюдать определенные требования-
   1. Необходимо читать четко, внятно, не очень громко, но и не очень тихо, соблюдать паузы в тексте. 
   2.Вместе с тем, это должно быть выразительное чтение, эмоционально окрашенное, способное держать внимание ребенка, ибо не секрет, что монотонное, однообразное чтение текста или чтение с запинками не будут слушать даже взрослые, каким бы интересным ни было содержание.

   Иногда после чтения можно провести беседу о прочитанном, но это вовсе не обязательно. Подчас более действенным оказывается просто чтение без комментариев, которое дает ребенку возможность самостоятельно осмыслить прочитанное. Кстати, хочу заметить из опыта работы, что одной из причин отвращения детей от чтения, является необходимость писать отзыв о прочитанном. Я лучше предложу детям нарисовать рисунки-впечатления о прочитанном. Дети охотнее рисуют, чем пишут. А, учитывая более сильное воздействие зрительных образов на ребенка, можно дополнить чтение вслух отрывками из мультфильмов.

   При проведении громких чтений я всегда учитываю следующие моменты. Продолжительность чтения должна составлять не более 20-25 минут. Если чтение сопровождается видеофрагментами, то их целесообразно показывать в конце чтения, поскольку зрительные образы оказывают более сильное эмоциональное воздействие на детей и после них (т.е. после видеофрагментов) аудиторию очень трудно успокоить.

   Иногда  во время чтения имеют место нарушения дисциплины. В таких случаях я стараюсь не прерывать чтения и не делать замечания, а привлекаю нарушителей к самому процессу чтения, дабы не портить эффект для всех остальных и не создавать ситуацию принуждения.

   Среди наших учеников есть дети, которые занимаются во Дворце творчества в кружке художественного чтения. Зачастую я прибегаю к их помощи, т.к. у них профессионально поставлен голос, дикция и дыхание. Чтение в их исполнении дополняет эффект от услышанного.  

